

Секрет долголетия

Мой отец
Александр Иванович
Лапшов – ветеран Великой
Отечественной войны,
участник одного
из самых кровопролитных
сражений
на «Огненной дуге»

Родился он в 1923 году в Тамбовской области, в селе Вороновка. Семья Лапшовых была многодетной: родители воспитывали семерых детей. Александр был вторым ребенком. До революции семья относилась к категории «средних». Но во времена коллективизации практически вся живность была отдана в колхоз. Выживать в таких условиях было очень тяжело. Подраставшие дети были приобщены к труду. Но все же на счастье удалось окончить семью классов сельской школы, и родители отправили его в Мичуринск, где жили родные тетки по отцовской линии.

Там Александр Иванович поступил в школу ФЗО по профессии механик швейного оборудования. Когда началась война, оборудование ФЗО стало использоваться

для пошивания парашютов. Отец пытался добровольцем пойти на фронт. Восемнадцатилетнего пареньчка в действующую армию не взяли. Труд молодых ребят использовали для обороны Москвы. С утра до ночи они рыли окопы, выстраивали оборонительные рубежи.

В июне 1942 года Александр Иванович стал курсантом Харьковского артиллерийского училища. Уже в декабре он успешно окончил обучение и в звании лейтенанта был назначен командиром артиллерийского взвода. Боевое крещение принял в составе дивизии Брянского фронта. Затем переведен на Центральный фронт командиром огневого взвода. Этот период времени, с марта по июль 1943 года, пришелся на решающие наступательные и оборонительные операции, которые стали переломными в Великой Отечественной войне.

Александр Иванович был непосредственным участником самой известной битвы под городом Курском. В историю она вошла под названием «Огненная дуга». Утром 5 июля 1943 года после артиллерийской и авиационной подготовки противник нанес удар по войскам Центрального фронта. Группы тяжелых тан-

ков «тигр», которые гитлеровцы считали неуязвимыми для снарядов нашей противотанковой артиллерии, двинулись на позиции советских частей. За нимишли средние и легкие танки. Под прикрытием этого стального щита следовала на бронетранспортерах пехота. Лапшов на всю жизнь запомнил рев моторов, от которого залдывало уши, и еще клубы пыли.

Накануне предстоящей битвы он, как и многие сослуживцы, был принят в ряды коммунистической партии. Поэтому чувство долга перед Родиной, ответственность за доверенный взвод людей стала удвоенной. Сражались не на жизнь, а на смерть. Танковые атаки не прекращались, убитых и раненных солдат становилось все больше. От доверенного ему взвода почти никого не осталось. Александр Иванович поднял надвигающийся на огневую позицию танк, но был сильно ранен – получил осколочное ранение в голову. Он попал уже в медсанчасти. Как говорили ему юннурги, он чудом остался живым. Осколок снаряда чуть не стал роковым для молодого красноармейца. Этот «подарок» войны и по сей день хранится в семейном архиве. В сентябре 1943 года Александр Иванович был уволен в запас по состоянию здо-

ровья, ему была дана вторая группа инвалидности. А за тот геройский поступок Лапшов был награжден орденом Красной звезды, среди его наград также орден Отечественной войны первой степени и юбилейные медали.

Волею судьбы семья Лапшовых в 1947 году приехала на постоянное место жительства в Челябинскую область, где в Нагайбакском районе, в поселке Северный начинайлось освоение целины. Люди раздавались каждому новому дню. Лишения, неудобства, голод – ничто не могло напутать народ, потому что страшнее войны ничего нет. Потеряв на фронте отца, Александр Иванович, как старший сын, взял на себя ответственность и заботу о младших сестрах и братьях. Окончив школу, все они связали свою жизнь с Magnitogorskским металлургическим комбинатом. Но Александра Ивановича они называли жизнью, как отца, и чувство благодарности к старшему брату до сих пор живет в их сердцах.

Отец никогда не жалел о той трагедии, которая произошла с ним на фронте и по сути сделала его инвалидом. Жалко было тех, кто не вернулся с войны. А их в родне и у знакомых было немало. Это

дедушки: Иван Григорьевич Лапшов, Николай Евграфович Волков, погибшие в 1942 году, однополчане, с которыми воевал плечом к плечу.

В 1954 году Александр Иванович создал свою семью. Вместе с Анастасией Николаевной, уроженкой станицы соседнего села Арси, они воспитали трех дочерей.

По состоянию здоровья он не мог работать на технике, поэтому пришлось обучиться бухгалтерскому ремеслу. При этом Александр Иванович вел активный образ жизни, был в центре общественной жизни. На протяжении многих лет выполнял обязанности секретаря партийной организации коллектива, в котором работал, был общественным контролером.

Наша дружная семья отличалась гостеприимством, аккуратностью, достатком. Дочери выросли, получили педагогическое образование. Создали свои семьи. В 2002 году в возрасте 79 лет Александр Иванович ушел из жизни, оставив о себе добрую память детям и внукам.

Валентина ПЛАКИНА,
председатель совета ветеранов
Магнитогорского технологического
колледжа